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MANO STRETTA E MANO LARGA

Spostamento del 1° dito

Ecco le due posizioni che abbiamo imparato: mano stretta e mano larga in prima posizione (Figg. 1 e 2). Come

vedi, l'unica differenza sta nella posizione del primo dito. Negli esercizi che seguono proveremo ad alternarle. Fai
molta attenzione a spostare soloil primo dito!

Fig. 1 (Mano stretta prima posizione) Fig. 2 (Mano larga)

Prepara la mano in prima posizione stretta e segui le indicazioni: ricorda di spostare solo il primo dito.
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Ripeti I'esercizio piu volte, e poi esegui gli stessi passaggi anche sulle altre corde.
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ALTRYI TIPJ DJ ARCATE E COLPI DARCO

Ripeti ogni parte piu volte, iniziando lentamente e seguendo le indicazioni.
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Alza l'arco e torna al tallone per fare la ripresa.
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Lo staccato , \

T . Come si scrive Come si esegue
Lo staccato si indica con un puntino g

posto sopra alla nota, la quale dovra : 5 5 2 5 - -

essere eseguita separata dalla nota i Z e S m— ]
successiva. Si esegue fermando l'arco, 4 4 4 4
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Esegui queste note nella stessa arcata ma fermando I'arco dopo ogni nota senza alzarlo!
Prova anche sulle altre corde vuote.
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Ora prova ad eseguire questi due esercizi facendo molta attenzione alle arcate. Esegui le due note staccate
nell'arcatain su. Fermal'arco senza alzarlo dalla corda!
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I TEMPI COMPOSTT

| brani e gli esercizi affrontati finora sono tutti scritti nei tempi

Questi sono detti TEMPI SEMPLICI perché ogni movimento ha una suddivisione binaria, cioé viene suddiviso in
due parti:

i i i
u-no du-e u-no du-e tre-e u-no du-e tre-e quat-tro

Ora vediamo invece i tempi i cui movimenti hanno una suddivisione ternaria cioé sono suddivisi in tre parti.

Questisono detti TEMPI COMPOSTI e sono:

Per ora ci soffermiamo solo suI
Le misure del g sono formate da sei figure dagraggruppate in due movimenti.

1° Mow. 2° Mov. 1° Mow. 2° Mow.
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Conta: unduetre unduetre unduetre undue tre

1° Mow. 2° Mov. 1° Mow. 2° Mov. 1° Mow. 2° Mow.
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Conta: unduetre unduetre unduetre unduetre un due tre un due tre

Mettiamo a confronto il %con il g

Ambedue hanno misure formate da due movimenti ma questi nel % : :

hanno una suddivisione binaria (cioé divisi in due) mentre nel g
i movimenti hanno una suddivisione ternaria (cioe divisi in tre). [ A

1% & un TEMPO SEMPLICE, il § & il corrispettivo tempo COMPOSTO - -




LA SEMICROMA

La semicroma vale la meta di una croma.
Due semicrome equivalgono ad una croma,
quattro semicrome equivalgono ad una

semiminima.

Figura che vale

1

Pausa che vale

1
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RIEPILOGO DELLE FIGURE MUSICALI
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un - no du-e tre - e quat - tro
Crome e semicrome insieme.
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un-no du-e tre-e quat-tro

Attenzione alle arcate e alle riprese! Ripeti piu volte ogni ritornello.
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LE SCGALE MIMORY

La scala maggiore, come ricordi, & formata dalla seguente successione di toni e semitoni:
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Ad esempio, la scala maggiore che si costruisce sulla nota Do sara formata dalle seguenti note:
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quindi nella scala di Do maggiore non si trovano alterazioni in chiave.
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Per ogni scala maggiore esiste una relativa scala minore che avra la stessa armatura di chiave (cioé le stesse
alterazionidella relativa maggiore) ma diverse successioni di toni e semitoni.

Per trovare la relativa minore bastera, partendo dalla scala maggiore, tornare indietro di un tono e mezzo: ad
esempio, la relativa minore di Do maggiore & La minore (Do-Si semitono, Si-La tono).

SCALA DI DO MAGGIORE
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SCALA DI LA MINORE

Le scale minori possono essere di tre tipi: naturale, armonica e melodica.

Scala minore naturale

Mantiene le stesse alterazioni dell'armatura di chiave e presenta la seguente successione di toni e semitoni:
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Resta invariata sia ascendendo che discendendo.



Oltre alle alterazioni che gia conosciamo, diesis, bemolle e bequadro, b
esistono ancheil doppio diesis e il doppio bemolle. Esse alzano e abbas-
sanol'intonazione della nota di due semitoni, cioe di un tono.

Diesis Bemolle | | Bequadro
Doppio Doppio
Diesis Bemolle
Esempi in prima posizione:
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POSIZIONE AVANZATA

Note in posizione avanzata sulla prima corda

te
Imposta le dita in prima posizione (Fig. 1), poi sposta tutta —‘-)—4_#
la mano avanti di un semitono (Fig. 3). %
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Fig. 1 Fig. 3
Ora proviamo anche sulle altre corde.
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MANO LARGA DELLA POSIZIONE AVANZATA

distanza di
un tono
N . o 4o z
Imposta la mano in posizione avanzata (Fig. 3), poi tira indietro N5
il primo dito diun semitono, senza spostare le altre dita (Fig. 4). —4
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Ora proviamo anche sulle altre corde.
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LA TERZINA

Laterzina e un gruppo ditre note che, seinserite in un tempo binario, vanno eseguite nello stesso tempo di due.

e

Come vediamo nell'esempio, le tre crome dovranno essere eseguite in un
unico movimento, cioé nello stesso tempo di due crome.
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Esegui gli esercizi prima pizzicando, facendo ben attenzione al ritmo,
poi con l'archetto.
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Ora proviamo con le dita in prima posizione.
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Esercizi in mano larga avanzata. Attenzione ai diesis in chiave!
+4 ., +2 1 +4 +2 1
™ S 3 3 3

81. - e




ALTRI MOMI PER LE MOTE
IV POSIZIONE AVANZATA

Ora chiameremo le note della posizione avanzata con altri nomi b

[}

Ricorda diimpostare le ditain prima posizione (Fig. 1), .
poi sposta tutta la mano avanti diun semitono (Fig. 3). a i
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Fig. 1 Fig. 3
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Ora proviamo anche sulla seconda corda.
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FASSAGGI DI POSIZIONE

Posizione avanzata larga e prima posizione

Prepara la mano in posizione avanzata larga, poi segui le indicazioni.

Mano larga Mano stretta

Tenendo il Mi con
il 1° dito, tira indietro
tutte le altre dita

Prepara la
mano larga

Tenendo sempre
fermo il 1° dito,
torna in mano larga

Ripeti I'esercizio pil volte, poi esegui gli stessi passaggi anche sulle altre corde.
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- +4 +2 4 3 +4+2 4 3

—

97. =% ;




DUE CORDE INSIEME

Ripeti pilu volte ogni parte, iniziando lentamente.
Utilizza tutto I'arco per ogni nota, mantenendo il pit possibile una velocita regolare.
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Significa che devi suonare le
due corde contemporaneamente
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PASSAGGEI DI POSIZIONE

Dalla prima posizione alla posizione avanzata

Esegui le prime due note in prima posizione, utilizzando I'arco con una velocita regolare. Effettua il passaggio di
posizione spostando tutta la mano, senza alzare il primo dito, ma tenendo premuta la corda e facendolo striscia-
re sulla corda. Ricorda di non modificare la velocita dell'arco!

1 2 1 +1 +1 1
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Prima posizione Striscia con il dito Torna in prima
in posizione avanzata posizione
Ora prova a fare lo stesso esercizio con le altre dita.
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Ora proviamo afareil passaggio di posizione in differenti arcate.

Le prime due misure sono in prima posizione. Effettua il passaggio di posizione spostando tutta la mano avanti di
un semitono contemporaneamente all'arcatain gitu del Fa nella terza misura, cioe nell'arcata "nuova". Tornain pri-
ma posizione, nella quarta misura, spostando la mano indietro di un semitono contemporaneamente all'arcatain
giu del Mi, quindi sempre nell'arcata nuova.
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Prima posizione Sposta tutta la mano Tornain
avanti di un semitono prima posizione
contemporaneamente contemporaneamente

all'arcata in su del Fa all’arcata in su del Mi



Imposta le dita in prima posizione (Fig. 1), poi sposta tutta la mano indietro di

un semitono (Fig. 5).

LA MIEZZA POSIZIONE

be Pe h'b
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PASSAGG DJ POSIZIONE

Dalla mezza posizione alla prima posizione

Prepara la mano in mezza posizione e poi segui le indicazioni. Ricorda di spostare tutta la mano senza alzare il primo
dito, ma tenendo premuta la corda e facendolo strisciare su di essa. Attenzione a non modificare la velocita dell'arco!
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Mezza posizione Striscia con il dito Tornain

in prima posizione mezza posizione

Ora prova a fare lo stesso esercizio con le altre dita:
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Ora proviamo a fare il passaggio di posizione in differenti arcate.
Le prime due misure sono in mezza posizione. Effettua il passaggio di posizione spostando tutta la mano avanti di

un semitono contemporaneamente all'arcata in giu del Mi nella terza misura, cioe nell'arcata "nuova". Torna in
mezza posizione, nella quarta misura, spostando la mano indietro di un semitono contemporaneamente
all'arcatain giu del Re#, quindi sempre nell'arcata nuova.
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Mezza posizione Sposta tutta la mano Torna in mezza
avanti di un semitono posizione
contemporaneamente contemporaneamente
all’arcata in su del Mi all’'arcata in su del Re

Ricorda: non anticipare il passaggio, ma eseguilo nell'arcata "nuova"; sposta tutta la mano tenendo premuta
la corda e facendo strisciare il dito.
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Mezza posizione____ Prima posizione Mezza posizione Prima posizione Mezza posizione



Il punto posto dopo una nota prolunga la nota stessa della meta del suo valore. Il punto

(A CROMA coL PUNTO

posto dopo una cromala prolunga quindi diuna semicroma.
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Ripeti ogni parte piu volte, iniziando lentamente. Prova a fare gli stessi esercizi anche sulle altre corde vuote.
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Ora proviamo con le note in prima posizione del brano Tanti auguri a te. Possiamo suonarlo anche in due!!!
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CONTENUTO CD

4 Traccia Titolo (durata) Autore Editore Pagina Traccia Base )
1. L’orsetto goloso (1:08) Giovanna Vivaldi « © 2017 Progetti Sonori 5 19. BASE
2. Barcarolle da / racconti di Hoffmann (1:15) Jacques Offenbach 9 20. BASE
3. John Ryan’s Polka (1:20) Tradizionale irlandese 12 21. BASE
4. Il clown (0:51) Giovanna Vivaldi * © 2017 Progetti Sonori 24 22. BASE
5. Canone (1:44) Johann Pachelbel 29 23. BASE
6. My Home (1:21) Tradizionale scozzese 32 24. BASE
7. Amazing Grace (1:44) Tradizionale scozzese 34 25. BASE
8. Il carillon (1:25) Giovanna Vivaldi « © 2017 Progetti Sonori 37 26. BASE
9. Il mattino da Peer Gynt (1:21) Edvard Grieg 40 27. BASE
10. We wish you a Merry Christmas (1:50) Tradizionale inglese 42 28. BASE
11. Libertango - Versione 1 (2:06) Astor Piazzolla 48 29. BASE
© Curci Edizioni S.r.l. / A. Pagani Edizioni Musicali S.r.l.
12. Il viaggiatore stanco (1:10) Giovanna Vivaldi + © 2017 Progetti Sonori 51 30. BASE
13. Piccolo studio (1:02) Giovanna Vivaldi « © 2017 Progetti Sonori 54 31. BASE
14. White Christmas (2:34) Irvin Berlin + © 1942 Irving Berlin Music Company 55 32. BASE
15. Viaggio in groppa al tonno da Le avventure di Pinocchio (1:32) 58 33. BASE
Fiorenzo Carpi * © 1972 CAM Sr.l
16. Libertango - Versione 2 (2:06) Astor Piazzolla 60 34. BASE
© Curci Edizioni S.r.l. / A. Pagani Edizioni Musicali S.r.l.
17. Nell’antro del re della montagna da Peer Gynt (2:17) Edvard Grieg 64 35. BASE
18. Biscotti in fuga (2:41) Giovanna Vivaldi + © 2017 Progetti Sonori 70 36. BASE
N J
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Prodotto e Arrangiato da Giovanna Vivaldi
Eseguito da Giovanna Vivaldi, Violoncello * Lanfranco Perini, Pianoforte e Flauto « Event Project Orchestra
Registrazione delle basi orchestrali effettuata presso gli Studi Ico Sound di Mercatello sul Metauro (PU)
Registrazione del Violoncello effettuata da Andrea Fresu
Mixato e Masterizzato da Pietro Zanella
(P) (C) 2017 by Progetti Sonori
All rights reserved. International Copyright secured
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Per richiedere gratuitamente le partiture degli accompagnamenti pianistici, telefonare ai numeri

0722 816053 - 0722 816895.






